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Hirdetések
WittigNehlnger (1. könyvkereskedésében is felvétetnek 

Gromon-utcza 2. szám.

A elöntés.

Az utolsó hónapok nagy politikai hullám­
verései már lecsöndesültek. A két hét óta 
tartó kormányválság megszűnt.

Kli u e n - Hó der vár y Károly grófnak 
sikerült a pillanatra egyetértést helyreállítani. 
Terveinek megnyerte a kópviselőház összes 
pártjait és a királynak már jelentette is, hogy 
a kabinet-alakításra a megbízást elvállalta. 
Ezt a nagy sikert alig fizette meg valami 
figyelemreméltó áldozattal. A függetlenségi 
párt csupán azt az árat szabta, hogy a bán 
fogadja el a tárgyalási sorrendre vonatkozó 
határozati javaslatukat és Khuen-Héderváry, 
akit ez irányban régebbi kijelentések nem 
kötöttek, ezt a feltételt elfogadta.

E szerint a katonai javaslatok visszonása 
után az indemnity tárgyalása lesz az ország- 
gyűlés első teendője. Májd a többi állam­
érdeket képező fontos és már benyújtott tör­
vényjavaslatok fölött log az országgyűlés 
dönteni.

Az ország érdekében való volna, bogy a 
múlt hónapok izgalmai többé meg ne ájulja­
nak és a parlamenti munkásság békés kor­
szaka viradjon hazánkra.
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Budapest, junius 27-én.
(Saját telefon tudósításunk.)

Khuen-Hóderváry ma megalakította 
az uj minisztériumot. Az uj kabinet dél­
ben Béesbe utazott, hogy a királynak 
bemutatkozzék.

Az u j miniszteri u m :
Miniszterelnök és b e1ü g y :

gróf Khuen-Héderváry Károly.
Pénzügy: Lukács László.
Föld m ívelés: Darányi Igmíez dr.
Kereskedelem: Láng Lajos dl*.
Közoktatás: Wlassics Gyula dr.
Igazságügy: Vlosz Sándor.
Honvédelem: Iíolossváry Dezső.

Személy körüli: ideiglenesen
Khuen-Héderváry Károly gróf

Horváth miniszter: Tomassieh 
Miklós.

Az uj kormány valószínű leg kedden 
mutatkozik he a kép viselő ház ban.

Magyar Védő Egyesület.
A hazrti ipart és mezőgazdaságot akarja támo­

gatni, erőssé tenni a „Magyar Védő Egyesület“, mely 
Vaszary Kolos hercegprímás fővéduöksége alatt 
alakult meg folyó hó 14 én Budapesten az új város­
háza dísztermében.

Mintegy negyedfélszázan jelentek meg a magyar 
társadalom minden rétegéből, közöttük közéletünk 
számos kitűnősége, inig mások, kik a nyári szezon 
miatt már elutaztak a fővárosból, levélben és távi­
ratokban csatlakoztak a mozgalomhoz.

Az elnöki széket S o m s s i c h Tihamér gróf, 
H 1 a t k y István és Bar t hős Tivadar foglalták el. 
Somssich gróf lelkes szavakkal magyarázta a múlt 
század negyvenes éveinek mozgalmát és köztetszés 
között fejtette ki, hogy az alakuló egyesület becsü­
letes homlokára csak ez van Írva : „Szeretem hazámat 
jobban mint a külföldet, anélkül, hogy a külföldet 
gyűlölném. A hazai ipar és mezőgazdaság gyönge 
növényét akarom táplálni inig megerősödik auynyira, 
hogy maga is megküzd hét erősebb versenytársával.“ 
Felhívta a társadalom minden rétegét a mozgalomhoz 
való csatlakozásra. Üdvözölte az iparosokat, a keres­
kedőket és gazdákat, — kik megjelenvén, fényes tanú­
ságot tettek a mellett, hogy nem ők ellenségei egy­
másnak, hanem a külföld valamennyinek. Megnyitja a 
közgyűlést, hosszas szűnni nem akaró taps és ezután 
lélekemelő jelenet következett: a polgári dalkör rá­
zendített a szózatra, melyet lent és a karzaton állva 
énekelt vele négyszáz torok, miközben számosoknak 
könyele gördültek végig arcán.

Bartos Tivadar táblaliiró meghatott szavakkal 
adta azután elő a szervezkedés történetét. Bámulatott 
arra, hogy fejletlen iparunk folytán Ausztria és a 
többi külföld iparának valóságos gyarmata az ország, 
minek folytán száz meg száz millió vándorol ki az 
országból és a nemzet folyton szegényedik. Ezután 
ifjúi tűzzel lelkes szózatot intéz a közönséghez, hogy 
pártolják, védjék a hazai ipart és mezőgazdasági 
termelést, a magyar munka gyümölcsét és a magyar 
munkást.

Jeremiás Arnold előadó felolvasta ezután az or­
szág minden részéből érkezett sürgönyöket.

Jeremiás előadó jelenti ezután, hogy az egye­
sületnek eddig közvetlenül belepett tagja van 000.

Testületileg beléptek: a nagykőrösi, a zombori, a 
kolozsvári, az újpesti, az eperjesi, simony-tornyni, 
szegedi, erzsébetkossuthlalvai ipartestületek, 9 fő­
városi ipartestület, az L, III. kor. polgári kör, stb. —- 
Belépett az országos központi hitelszövetkezet ipari 
oszt. főnöke, az 0. M. Gr. E igazgatója es titkárai.
A magyar gyáriparosok szövetségének elnöke, az Ott­
hon Írók körér. ek elnöke s a többi.

Jeremiás Arnold felolvasta az egyesület alap­
szabályait, melyek szerint az egyesület czélja:

a hazai ipari mezőgazdasági termelés és a hazai 
munka és kereskedelem védelme es fejlesztése. A ma­
gyar birodalom gazdasági és ipari termelésének védel­
mét és fejlesztését célzó mozgalmaknak és az e cé­
lokra törekvő érdekeknek egyöntetű és országos kép­
viselete, úgyszintén e célok érdekében alkotott törvé­
nyek, rendeletek és hatósági intézkedések gyakorlati 
végrehajtásánál a hatóságok támogatása és a végre­
hajtás ellenőrzése.

Többek hozzászólása után az alapszabályok egy­
hangúlag elfogadtattak és a választások következtek. 
Rákosi Jenő és Császka György kalocsi érsek javas­
lata folytán egyhangúlag, nagy lelkesedéssel az egye­
sület fő védőjéül megválasztották: József Ágost 
magy. kir. herceg ur ö fenségét, kihez küldöttséget 
fognak meneszteni — és Vaszary Kolos bíboros 
hercegprímás, Esztergom érsekét.

Jeremiás Arnold előadó felolvasta ezután a her­
cegprímás levelét., melyben ő emineuciája a fővédőség 
elfogadásáról értesíti az egyesületet. Lelkes tüntetés 
közben elhatározta a közgyűlés, hogy táviratilag üd­
vözli ö eminenciáját.

Védnökökül megválasztották Császka György 
kalocsai érseket, Károlyi Sándor grófot, B á. n f t y 

; Dezső bárót, 0 bori n Ferenczet, M a y 1 á t h Gusz- 
I táv püspököt, D ti s s 6 íí y Autói grofot, Rákosi Jenőt.

Az uj városi törvény.
Rendkívül érdekes törvény készíti a belügy­

minisztériumban mostanság. Meglehet, hogy a hurcol- 
kodó félben levő belügyminiszternek ezen törvény 
tervezetet készítő tanácsosa ideig-óráigra felfüggesz­
tette a munkáját, de ha megszületik az uj ministerium, 
a ministen tanácsos folytatni fogja és be is fejezi az 
uj városi törvényt.

Fit leközöljük az uj törvény tervezetéről azt, 
amit megtudnunk sikerült:

A városok uj törvénye szerint a város közgyű­
lése a lakosság számának megfelelőleg legfőlebb 120 
tagból állhat. A közgyűlés hatáskörét taxatíve sorolja 
föl a törvényjavaslat. A kisebb jelentőségű önkor­
mányzati ügyeket kiveszi a közgyűlés hatásköréből 
és a városi választmány hatáskörébe utalja. A városi

T-^.:ebc:z

Egyéb hazai fürdők.
Yni'Vtllim Gyógyfürdő (L i p t ó - megyében).
Mil J lllluuU. Vasúti állomása Rózsahegy és 

Beszterczebánya. Korytnicza a Kárpátok tövén, Liptó 
megye déli határán, egy sűrű fenyvesektől elborított 
vadregényes völgyben fekszik, 850 méter a tenger 
sziue felett. Rózsahegytől (kassa-oderbei gi vasút­
állomás) két órányira, Beszterczebányától pedig (m. 
kir. államvasúti állomás) öt órányi távolságra van. 
E két vasúti állomással bérkocsik áltál közlekedik. 
Korytnicza gyógyeszközei: Ásványvíz források. Ko­
rytnicza szénsavas, vasas, sós, ásványvize elismert, 
kitűnő víz. Ama betegségek, melyeknél ezen víz jó 
hírnevét indokolta, a következők: idült gyomor- éa 
bélgörcs, máj- és lépdaganatok, epekövek, sárgaság, 
aranyeres bántalmak és idült székrekedés, különben 
mindenütt, a hol glaubersós vasas ásványvizek indo­
kolva vannak, kitünően hat. Második gyógytényezö 
gyanánt szolgál a fürdőház. Minden kényelemmel el 
van látva s a modern igényeknek teljesen megfelel. 
Van benne 28 fürdőszoba 3(1 káddal és női hidegvíz- 
gyógyintézet. Kaphatók: ásványvíz, fenyves, szikes 
és vasas lápíürdők. Hidegvízgyógyintézetek férfiak 
és nők számára külön. Mind a két intézet kizáróla­
gosan dr. Orinay József királyi tanácsos, fürdőorvos 
vezetése alatt áll. A férfiak hidegvizintézete a nagy 
szállóban van, a miért is tanácsos azon vendégeknek,

*) A gyógyulást és üdülést, kereső közönség érdekében több 
számon át fogunk hazánk nevesebb fürdő és nyaralóhelyeiről rövid 
ismertetéseket közölni, melyeket a „Dunántúli Közművelődési Egy­
let“ „Fürdők és nyaralóhelyek“ czimii munkájából vesszük át. A 
füzetet különben bárki ingyen kapja, kiérte a kiadó egyesülethez 
Budapest, Vili., Hűlik Szilárd-utcza 2. sz.) fordul.

a kik a hideg vizgyógy módot használni szándékoznak, 
ugyanott gondoskodni lakásról, hölgyek részére az 
intézet a fürdőházban van. Gyomor- és lias-massage, 
melyet a fürdőorvos személyesen végez. Villamos 
gyógymód. A fürdőhelyet magas fekvésénél, mér­
földekre elterülő fenyveseinél, teljesen pormentes, kissé 
nedvdús ozonos légkörénél fogva melegen ajánlhatni, 
különösen oly betegeknek, kik idült gége- és hörg­
hurutban szenvednek. Idegbajban szenvedők és üdülők 
számára alig kínálkozik alkalmasabb klimatikus gyógy­
hely. Mint állandó fürdőorvos dr. Ormay József 
budapesti főorvos működik, ki a fürdőhelyen május 
15-től szeptember végéig tartózkodik. A fürdőhelyen 
vau gyógyszertár, posta- és táviro-hivatal. Korytui- 
czán négy vendéglő áll a közönség rendelkezéseie. 
A nagyszállóban levő elsőrendű vendéglős a vendégek 
követelményeire kiváló figyelmet fordit. T. élj es ellátás 
igen mérsékelt árban nyerhető. Évad megnyitása má­
jus 15-én van. Bővebb vötvilágositást dr. Ormay 
József főorvos (május 15-ig Budapest, Royal-szálloda 
és a fürdőigazgatóság ad.
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T ifljlr I - s ő rangú fürdőhely Szlavóniában. 
LlllliVi Egyetlen jódtartalmú alkalis hőforrás 
C.) a kontinensen. Első dijakkal kitüntetve: 

Budapest 1885. és 1896 , London 1893., Becs és Róma 
1894. és Brüsszel 1897, A lonjavölgyi vasút állomása 
(Dogoselton át.) — Azonkívül a déli vaspálya állo­
mása Pakrac—Lipik—Kanizsán és Barcson at (Zóna­
tarifa). Indulás Budapestről a m. á. v. fiumei gyors­
vonatával 8 órakor reggel, érkezés Lipikre lol 6 óra­
kor délután Romániából, Bulgáriából, Szerbiából, 
Boszniából Brod-Novszkán át. Minden irányban nap­
pali gyorsvonatok. 640 0. hőmérsékletű bő forrása 
gazdag nátrium-tartalmánál (magyar Ems) es phi- 
vegyüld élnél fogva fttidö- és ivókúrára kiválóan 
alkalmas. Kitűnő hatású idült gyomor-, bel-, gége-

hurutnál, köszvéuy és csiizos bajnál, ischiasnál, azon­
kívül vérbetegségekuél, görvélykórnál és egyéb mi­
rigy- és csontban tál máknál. A legkényelmesebb igé­
nyeknek megfelelő iiirdőberendezés (porczellán, már­
vány, izzasztó és bassin fürdők), fényesen berendezett 
szállók, uj gyógy terem, gyermek-gyógyintézet, zongora, 
társalgó, éttermek, kávéház stb., gyönyörű fedett 
sétány, remek évszázados park, lawn tenuis; mindenütt 
villamos világítás. — Kitűnő zenekar. A fürdőidény 
alatt prof. dr. Marsé halkó Tamás ur is rendel

piki - - „ .. _
hete. — Bővebb felvilágosítással szolgál a íürdö- 
igazgatóság.

Q7flhrállP7 A szobráuezi hideg, sós-kénes fürdő 
UúUUldlluÁ. Ungmegyében, a Vihorlat guttiu- 

trachyt-hegyláncz déli lejtőjén fekszik, Ungvártól 
hatnegyed, Nagy-Mihályi tói 2 órányira. Postája es 
távirda állomása van. Szobaárak: 1 K. 20 fii. 2 K.-i-g. 
Fürdőárak: 40 fii. és 1 K. 60 fii. között. Fürdőidéuy: 
május 15-től szeptember 15-ig. A fürdőiutézet a 180 
hoídnyi szép parkan elszórtan, pavilion szerüleg van 
építve, újabban több rendbeli igen csinos, a modern 
igényeknek megfelelő száraz, masszív köópület épült. 
Kényelemmel berendezett lakház tíz vau, több mint 
száz szobával. A lakszobák ára: ágynemű nélkül 1 
korona 20 fillértől 4 koronáig naponként. Javallva 
van: 1. A gyomor és bél idült h umtos bál tál mai ban 
mint enyhén hashajtó s e mellett az emésztést épen 
nem zavaró szer; szokványos szekszorulas, mely a 
belek renyhesógéböl ered és az ebből származó követ­
kezmények ellen, az a 1 testben való vérpangásnál. 2. 
Vérmes egyéneknél az agy, tüdők felé való vértolulás 
ellen, hypochondria, melancholia eseteiben. 3. Hudé- 
sekuél, agyi és agy burok beli vérzésnél, szédüléseknél.



választmány a közgyűlés kebeléből alakított testület, 
amely a közgyűlés és a tanács hatásköréből kivett 
ügyeket intézi el s előkészítő fóruma a közgyűlésnek.

A közgyűlés elnöke a polgármester 
lesz. A főispánt állást a javaslat meg szünteti. A pol­
gármester nem tisztviselő lesz, hanem a közgyűlés a 
maga tagjai közül hat évre választja. A polgármestert 
állásában a király erősiti meg. Helyettese az al­
polgármester (tanácsi igazgató) lesz. Ot is a maga 
kebeléből három évre választja a közgyűlés. A köz­
gyűlés határozatainak végrehajtója a tanács marad, 
ólén a tanácsi igazgatóval. A tanacs tagjai lesznek 
az ügyosztály vezető tanácsosok, a szakhivatalok 
főnökei s a törvényhatóság tagjainak sorából a köz­
gyűlés még hat tiszteleti tanácsost választ. A tanacs 
tagjait a közgyűlés választja, a főorvost, főkapitányt 
és főmérnököt a tanács előterjesztésére a polgármester 
nevezi ki.

A tanács vezetője a jövőben is a 
polgármester ni arad, de ő csak irányitani joggá a 
dolgokat. A tanács rendes elnöke a tanácsi igazgató 
lesz. A hét beválasztott bizottsági tagnak a porosz 
minta szerint egyenlő szavazati joga lesz a tanácso­
sokkal. Hogy a polgármester befolyását még inkább 
fokozza, megalkotta az angol rendszerű városi választ­
mányt, amelynek ülései elé kerülnek a tanács által a 
közgyűlés számára előkészített ügyek s a közgyűlés­
nek a választmány tesz javaslatot. A közgyűlés jog­
körét is nagy mértékben bővíti a javaslat. Számos 
olyan dologban, a melyet ma jóváhagyás véget a 
belügyminiszterhez kell felterjeszteni, a közgyűlés 
jogerősen dönt.

A szorosan vett közigazgatási ügyek közül azok, 
amelyekben a tanács ma mint elsöfoku fórum határoz, 
nagy'rószt megmaradnak a tanács hatáskörében. A 
tanács semmiféle ügyben nem lesz fölebbezési fórum.

A tervezetet Fascho-Moys Sándor dr. miniszteri 
tanácsos készíti.

£1 1 R K K.
Személyi hív. Bajsai Z á k ó Milán főispán ma 

reggel Zombcrba utazott.
Hivatalban. Mattanovich Adolf, városunk 

polgármestere, ki a családjában előfordult vörheuy 
esetek miatt hosszabb ideig kénytelen volt hivatalától 
távol maradni, pénteken ismét átvette, Both Ferencz 
első tanácsnok, polgármester helyettestől a hivatal 
vezetését.

Szabadságon. Szabó János városi főjegyző 
juuius 21-ón kezdte meg 0 het i szabadságát. L e s- 
tyanszky János junins 27-ón négy hétre Herkules- 
fürdőbe utazott. Both Ferencz tanácsnok árvaügyi 
előadó Julius 1-én megy szabadságra.

Városi közgyűlés. A törvényhatósági bizottság 
holnap, jun. hó 30-án d. e. 9 órakor tartandó III. rendes 
közgyűlésnek tárgysorozata a következő: 1. Polgár­
mesteri jelentés április-május haváról. 2. Az 1902. 
évi zárszámadások és ezzel kapcsolatban a városi 
köuyvvelés megvizsgálásáról jelentés. 3. A honvéd- 
hadapród iskolánál létesített városi alapítványi hely 
betöltése. 4. A városi székház átalakítási ügye. 5. Je­
lentés arról, hogy a főispán tiszteletbeli főkapitánynyá 
nevezte ki Bakicsics Sándor I-ső alkapitányt. 6 Elő­
terjesztés 18817 kor. 34 fill, behajthatlan közs. pótadó 
hátralék törlése iránt. 7. Ugyanaz 476 kor. 54 fill, 
előfogati dijtörlése iránt. 8. Ugyanaz 313 kor. 80 f. 
legeltetési dij törlése iránt. 9. Vzv. Erbes Alajosuó 
kérelme a temetési járulék és özvegyi nyugdíj ki­
utalványozása iránt. 10. Mehr Hetmann fogtechnikus 
kérvénye a város kötelékébe való felvételének kila-

4. Szembajoknál. 5. A szív azon izgékouyságaiuál, 
melyek gyakran fellépnek fiataloknál, melyek gyakori 
főfájás, szédülés, orrvérzésben jelentkeznek. 6 Túl­
ságos kövérség, elhájasodás ellen, nevezetesen szív, 

máj elzsirodása, túl lengés, máj vérbőségnél s hol az 
epe-kiválasztást elősegíteni akarjuk. 7. Légzőszervek 
crouicus bajainál, melyet vérbőséget és vérzésre való 
hajlamot mutatnak. 8. Hol az anyagcsere élénkítése 
által kórterméuyeket kiküszöbölni, megduzzadt, túl­
tengő mirigyekre oszlatólag akarunk hatni, nevezete­
sen görvóly kóros izzadmáuyok és mirigy-daganatok 
ellen. Idült méhlob és következményei ellen. Méh* 
görcsök, rendetlen fájdalmas havi tiszulás, fehérfolyás» 
húszam hiáuyi vórfelhalmozódásoknál, s a móh-heiyzet 
változásainál fellépett rendellenességeknél. 9. Mind­
azon izzadmáuyok, gyülemok ellen, melyek nyomásuk 
folytán a vérkeringésre zavarólag hatnak, a zavart 
enyhítik, sőt a felszívódást, kiküszöbölést elősegítik.
10. Aranyeres bánt.almak s azok kinzó tünetei ellen.
11. Bólfórgek ellen, nevezetesen a galaudócz ellen nagy 
hírnévre vergődött. A viz-ivás történik jókor reggel 
éhgyomorra, vagy este lefekvéskor, hidegen vagy me­
legítve; s hogy ki mennyit igyók meg, azt minden 
egyes esetben a lürdőorvosa határozza meg. Igazgató 
főorvos dr. B u p a y Gábor Lajos.

ipnQlinf] (Csik-vármegye.) A regényes tusnádi
111011(111. szorosban, fenyvesektől benőtt hegyek 

által védett helyen, az Olt kies völgyében fekszik, 
600 méter magasságban a tenger szine fölött. Brassó­
tól 7, Sepsi-Szeut-Györgyröl 3 órányira van. — A 
főkul vize előnyösen használható a légutak minden­
nemű hurutos báutairaainál, továbbá bél- és hólyag- 
hurutnál. A knserüsós-forrás vizet jó sikerrel használ­
ják az aranyérben szenvedők s méjbajok, idegesség, 
sápadtság, vérszegénység, hysteria, a bénulások s re- 
lmmás bántalmak eseteiben. A szobaárak az egész 
időszakra 40—240 koronáig. Az élelmezés olcsó. A 
fürdőidény június hó 15-től szeptember In') 15-ig tart. 
A iürdőtelep a Csomag és Szűreink hegyek fenyvesek-

tásba helyezése iránt. 11. .Szabadság iránti kérvények.
I 12. Szvoboda Sándor t. alkapitáuy kérelme segély 

iránt. 13. Ellinger Károly és társai hason kérvénye. 
14. A városi adóvégrehajtók hason kérvényé. 15. Jo- 
vanov Pál hivatalszolga hason kérvénye.

Hírek a városházáról. Bakicsics Sándor tb. 
főkapitány átvette a rendőrkapitányság vezetésűt. Jo- 
vauovics Sándor július 1-től ideiglenesen az árva­
ügyeket is fogja vezetni.

Képesített zongora tanítónő. Pollák Teréz 
kisasszony, Pollák Mór gabonakereskedő tehetséges 
leánya, a múlt héten fényes sikerrel végezte a bud. con­
servator urn negyedik évfolyamát és kitűnő zongora 
tanítónői oklevelet szerzett. A szép képzettségű zon­
gora tanítónő városunkban telepszik le, mit a gyer­
mekeiknek alapos oktatást adatni akaró szülök külö­
nös figyelmébe ajánlunk.

Puncsom 1902. évi zárszámadása. A holnapi 
közgyűlésen tárgyalandó 1902. évi háztartási zárszá­
madásnak főbb adatai a következők: Bevételek: Köz­
ségi földek után 102853 kor. 81 fill; — városi jöve­
dékek után 52593 kor. 38 fill.; — a kivetésből (pót­
adó stb.) 191533 kor. 15 fill.; — különféle és rend­
kívüli bevételek 180566 kor. 90 fill.; elő nem irány­
zott. de tényleg előirt bevételek: 90114 kor. 33 fill.; — 
A bevételek főösszege: 085720 korona 
87 fillér. — Kiadások: Fizetések és lakbérek 69193 
kor. 50 fill.; — közigazgatási kiadások: 46655 kor. 
10 fill.; — közgazdasági kiadások: 19648 kor. 88 fill.;
— adók, egyenértékek és járulékok: 19597 k. 12 fi;
— közbiztonsági kiadások: 48446 k. 84 f.; — közegész­
ségügyi kiadások: 5276 k. 44 f ; —- közmivelődési ki­
adások: 32785 k. segélyezések: 12945 k. 20 f. — Városi 
kölcsöntartozások törlesztésére valamint különféle és 
rendkívüli kiadások: 230114 kor. 17 fill.; — rend­
kívüli egx'szer és mindenkori kiadások: .11304 kor. 
31 fill.; — elő nem irányzott, de tényleg kifizetett 
kiadások: 95503 kor. 36 fill.; — a kiadások fő­
összege: 591409 korona 87 fill. — Pénztári 
maradvány 1902. óv végén: 44250 kor. 50 fillér.

Közgyűlés. A „Gromon Dezső magyar nyelv- 
terjesztő egyesület“ múlt vasárnapra hirdetett köz­
gyűlése — miután a tagoknak az alapszabályokban 
megkívánt száma nem jelent meg — megtartható nem 
volt. A közgyűlés a mai napon (fi. hó 28-án) délelőtt
II órakor lartatik meg a városi székház dísztermében 
tekintet nélkül a megjelent számára.

Halálozás. Halász Kálmán köz- és váltó 
ügyvéd hosszas szenvedés után, 54 éves korában meg­
halt junius 24-én. A boldogultat nagy részvét mellett 
csütörtökön helyezték el örök nyugalomra a rom. 
kath. temetőben. Nyugodjék békében.

Honvédeink gyakorlaton. Házi honvédzászlo- 
aljuuk kedden, junius 30-áu hagyja el városunkat, 
hogy a Buziás melletti Izgárnál megtartandó ezred- 
gyakorlatokon részt vegyen. Derék honvédeink külön 
vonaton indulnak és julius 29-én érkeznek városunkba 
vissza.

Nyári hivatalos órák a városházán. Az óra
alatti városi hivatalokban a héten léptették életbe a 
nyári hivatalos órákat. E szerint a lelek reggeli 7 
órától 12-ig kereshetnek orvoslást ügyes bajos dolgaik­
ban. Az iktatók délután 3—5-ig is nyitva vannak. A 
rendőrségnél a délutánok folyamán is állandóan egy 
ügyeletes rendőrtisztviselő fog tartózkodni. A városi 
fogyasztási hivatalban a hivatalos órák a régiek.

A folyammórnöki hivatal Pancsován. A városi 
közgyűlés határozatából kifolyólag felterjesztés intéz­
teiéit a földmivelésügyi miniszterhez, melyben a 
Pancsováról Fehértemplomra áthelyezett folyammér­
nöki hivatalnak városunkba leendő visszahelyezését

kel borított lejtőjén épült fel. Szembe vele emelkedik 
a hatalmas Sólyomkő, mely szaggatott szikláival 
szépíti a gyönyörű képiét, a mely a néző szemei előtt 
feltárul, alatta pedig az Olt hullámai törnek elő. A 
fürdői élet középpontja a fedett sétacsarnok s a telep 
pompás sétaterei, a melyek fenyőkkel vannak szegé­
lyezve minden oldalról. Ezen sétatér beleolvad a szép 
erdei utakba, melyekben kényelmes padok várnak a 
járókelőkre. Hideg fürdő ruha nélkül 50 fill., ruhával 
60 fill. Meleg fürdők 1 kor. Megrendelésre készítenek: 
moor és fenyőkivonat fürdők 2 koronáért. Az iuhalá- 
czióért 20 fillér jár.

Malii Erziel alle. öSJE
gyógyhatással, női, valamint alhasi bántalmakban. 
Mattoni Erzsébet-gyógyfürdője 65 fürdőszobával ren­
delkezik, márvány-, cziun- és rézkádakkal, és a fürdés 
mai állásának megfelelőleg mintaszerűen berendezve, 
társalgó terem, több lakóházban kitünően berendezett; 
kényelmes vendégszoba, jól vezetett vendéglő. A 
szobák árai, azok fekvése és nagysága szerint a kö­
vetkezők: Egy szoba két ágygyal hetenként 12 koro­
nától 30 koronáig. Egy szoba két ágygyal hetenként 
28 koronától felfelé. Kiszolgálás minden személy után 
hetenként 1 kor. 40 fill. A társalgóteremben zongora 
és a keresettebb napilapok állanak a közönség ren­
delkezésére, a házi könyvtár, valamint több rendbeli 
társasjáték használatára is igényt tarthat a publikum. 
Többször hetenként zene. Tombolajáték, tánczmulat- 
ságok, kirándulások stb. Mindezekért, valamint a 
gyógyforrások belső használatáért minden gyóg.y- 
veudég, ki több mint 3 napig tartózkodik a gyógy­
helyen, egy és mindenkorra 6 — 10 koronát fizet. Az 
ivócsaruokban egyéb bel- és külföldi ásványvizek is 
kaphatók. Egy teljes kádfürdő 5 akó — 250 liter — 
kb. 7 kiló hatásos sót, nagyobbára glauber, keserű­
én konyhasót tartalmaz. A hatékony sók eme fölötte 
nagy mennyisége kellően magyarázza a fürdő kiváló 
gyógy erejét, melyért gyakorló orvosaink nagy szám-

kérték A keres, ugylátszik, kedvező elintézést nyer. 
Városunk közi iszteletben álló országgyűlési képviselője 
báró Dániel Ernő ugyanis értesítette városunk 
polgárin es teret, hogy a földmivelési miniszter elvileg 
elhatározta a kérdésén hivatalnak Pancsováia való 
visszahelyezését a mely azonban csak a költségvetési 
hitel letárgyalása mán lesz eszközölhető.

Megújított előmunkálati engedély. A kereske­
delmi miniszter a pancsova—petrovoszellói h. e. vasút 
részvénytársaságnak Pancsova állomásától a versecz- 
kubiui h. é. vasút Kabin állomásig vezetendő gőz- 
vasutra adott előmunkálati engedélyét a 1 -járattól 
számított további egy évre meghosszabbította.

A tanév uj beosztása. Mint félhivatalosan jelen­
tik', W lassies Gyula közoktatásügyi miniszter az 
állami középiskolákban beszüntette a tanévnek három 
idő /.altra (óvharmadokra) való beosztását és helyébe 
a jövő tanévtől kezdve, úgy mint a főiskolákon dívik 

I a félévi rendszert léptette életbe. Ezzel kapcsolatban 
I megszűnik a karácsonyi és húsvéti osztályozás is, 

mely sok szülőnek megroutotta ünnepi hangulatát. 
Tanügyi körben örömmel üdvözlik a közoktatásügyi 
miniszternek újítását, mert a félévi osztályozás rend­
szere mellett több idő jut a tanárnak a tanulók szor­
galma és előmenetelének kipuhat,olására, főleg a né­
pesebb iskolákban, hol a nagyobb létszám mellett egy- 
egy tanuló eddig alig felelhetett evharmadoukiut egy­
szer érdemlegesen minden tantárgyból. E mellett a 
tanár zavartalanul oldhatja meg a tanításra kitűzött 
anyagot és nem kénytelen a deczember havi osztályo­
zás miatt egész heteket, meddő kihallgatásokkal eltol - 
tenni, csakhogy a karácsonyi osztályozás követel­
ményeiket eleget tehessen.

Iskolai hirdetés. A paucsovai állami 
felső kereskedelmi iskolában a tanulók 
felvétele és beírása az 1903/4-ik iskolai évre 
nézve már a folyó tanév bovégeztével junius 
30-ától julius 3-ig és ha az osztályonként meghatá­
rozott létszám még nincs beöltve, julius 5-óig tarta- 
tik meg. A beirt tanulók az igazgatóságnál hagyják 
bizonyítványaikat és a felvételi dij (évi 10 korona) 
ellenében beirási igazolványt kapnak. Ha a tanév 
végén felvett tanulók a következő tanév elején 
szeptember 4-éig bezárólag az osztályfőnök­
nél személyesen nem jelentkeznének, nemcsak a be­
lépésre való jogosultságukat, hanem a befizetett fel­
vételi dijat is elvesztik. — Levélben vagy írásban 
való jelentkezésnek helye nincs, mert minden tanu­
lónak a felvételre személyesen, a szülő vagy 
gyám kisó rétében kell megjelennie. — 
Szeptember elején folytatólagos felvétel csak az eset­
ben történik kivételesen, ha a szabályszerű létszám 
még nincs betöltve (1901 29217. sz. min. rend.)

Uj mérnök. Mattanovich Árpád, köztiszte­
letben álló polgármesterünk derék fia a múlt héten a 
budapesti műegyetemen megszerezte a mérnöki okle­
velet. A fiatal mérnök a földmivelésügyi minisztérium­
ban már alkalmazást is nyert. Gratulálunk.

Halálozás. M ü h 1 i c h Ernő rézöntő- es gép­
lakatos mester hosszas kinos szenvedés után 48 éves 
korában meghalt. A boldogult igeu derék szakképzett 
iparos voh. Temetése ina d. u. 5 órakor megy végbe 
a Király utczai gyászházból.

Az ipartörvény revíziója. A kaposvári ipartestü­
let az összes magyarországi ipartestületekhez meg­
keresést intézett, felszólítva őket, hogy foglaljanak 
állást az ipartörvény revíziójának érdekében, neve­
zetesen: 1. hogy a kerület országgyűlési képviselőjét 
fölkérik az ipartörvény revizójánait a kópviselőházbau 
való megsürgetésóre és Szabadka város országgyűlési 
képviselője által tett indítvány támogatására, amely



az ipartörvénynek mikénti módosítását célozza;2. hogy 
a testületük területére illetékes kereskedelmi- és ipar­
kamarát megkeresik, hogy a kereskedelmi miniszter­
hez az ipartörvény sürgős revíziója tárgyában föl­
terjesztést intézzen.

Az idegen birtokosok fokozott megadóztatása.
Érdekes és fontos ál iratot küldött Pest vármegye az 
összes törvényhatóságoknak. A megye ióliratban arra 
kéri a törvényhozást, tegyen intézkedést arról, hogy 
az országban birtokot szerzett külföldi lakosok foko­
zottabb mértékben adóztassanak meg, mert azok a 
dús jövedelmeiket úgyis a külföldön költik el. 
l.tiOO.OOU katasztrális hold területet bírnak a magyar 
földből az idegenek. Ennek a rengeteg jövedelme 
mind a külföldre vándorol; G9 százaléka Ausztriába, 
mert a legtöbb idegen birtokos osztrák honos. Pest- 
vármegye kéri a törvényhatóságokat, hogy a föliratot 
támogassák. Kétségtelen, hogy Paucsova város köz­
gyűlése készségesen csatlakozik a hazafias moz­
galomhoz.

Díjtalan tanfolyamok kisipari motorok kezelői 
részére. E cziua alatt megjelent korábbi közleménye 
kapcsán a temesvári kereskedelmi és iparkamara fel­
hívja a kerületbeli kisipari motorok tulajdonosait, 
továbbá azokat, a kik kisipari motorokat már kezel­
tek vagy most kezelnek és végre a helyhez kötött 
képesített gépkezelőket, — a kik a budapesti tech­
nológiái iparmuzeum jelzett tanfolyamainak vala­
melyikén részt akarnak venni, hogy czimüket es azt, 
hogy mikor kívánják a tan folyamot látogatni, a kama­
rának jelentsék be, hogy a múzeum igazgatósága a 
tanfolyamra közvetlenül behivassa őket.

A vasárnapi nmnkaszünot módosítása. A keres­
kedelemügyi miniszter az illetékes tényezők hozzá­
járulásával hatályon kívül helyezvén az 1891. éviXill. 
törvéuyczikk 3. §-a alapján az ipari munkának vasár­
napi szünetelése tárgyában eddig kibocsátott rendele­
teket, az ipari munkának vasárnapokon végezlietéaét 
o hónap 13-áu kelt 2855G. számú rendeletével újból 
szabályozta. Az újonnan kibocsátandó s a hivatalos 
lap június 21-én megjelent számában közzétett ren­
deletében összefoglalva a már eddig is enge­
délyezett kivételek. Lényegesebb változások csak a 
kereskedelmi üzletek, a pékipar, a fodrászipar és a 
hideg lmsuemiiek elárusitásával foglalkozók ipara 
tekintetében vannak. A rendelet a kereskedelmi üzle­
tek tekintetében kétirányú intézkedést tartalmaz. Az 
egyik szól Budapest székesfőváros területére s e szerint 1 
a fővárosban az élelmiszerek elárusitásával foglalkozó 
üzletek vasárnnpokon délelőtt tiz óráig tarthatók 
nyitva. Egyéb üzletek egész vasárnapon át zárva 
tartandók. A vidéken úgy az élelmiszerek elárusitásá­
val, valamint egyéb üzletek délelőtt tiz óráig lesznek 
nyitva tarthatók. A pókipar az ország egész területére 
egységesen van szabályozva, és pedig akként hogy 
a sütés vasárnapon délelőtt tiz óráig folytatható, 
10—12 óráig végezhetők a magánosok által átadott 
tésztanemüek vagy pecseuyefólók kisütése. Ez azonban 
csak egy erre önként vállalkozó munkás által végez­
hető. Tehát a pókipari alkalmazottak munkaszünete 
10 órakor kezdődik és tart másnap reggel G óráig. 
A borbély- és fodrászüzletekre nézve a rendelet azon 
változtatást lépteti életbe, hogy a fodrász- és borbély- 
ipari munka ezentúl csak déli 12 óráig végezhető. 
Az eddigi rendelkezést, mely megengedte, hogy hideg 
hustiemüek, mint kolbász, sonka, és az úgynevezett 
hideg felvágott, valamint a sejtnemüek vasárnapokon 
este G órától 9 óráig árusíthatók, ezen rendeletét ha­
tályon kívül helyezte. Az uj munkaszüuet ma, június 
hó 28-án lép életbe.

Gépkiállítás. A budapesti in. kir. technológiai 
iparmuzeum helyiségeiben nemrégen egy felette tanul­
ságok motor és a fonószövő-, valamint a fém-, fa-, 
czipész- és könyvkötő gépkiállítás nyílt meg azzal a 
czéllal, hogy iparosainkkal a legújabb és legtökéle­
tesebb gépeket megismertesse. A midőn a temesvári 
kereskedelmi és iparkamara erről az érdekelteket ér­
tesíti, melegen figyelmébe ajánlja e kedvező alkalom 
felhasználását és a kerületbeli iparüzöket a kiállítás­
nak minél tömegesebb látogatására serkenti, megje­
gyezvén, hogy a múzeum közelében levő három szálló 
u, m. Metropól (Kerepesi ut 58 szám) Adria, (Kere­
pesi ur 41 sz.) és Orient (Kerepesi ut 42. sz ) előzetes 
értesítés után a csoportosan feljövőknek mérsékelt 
áron, személyenkiut két koronáért szállást adnak. A 
csoportonkinti látogatások a múzeum igazgatóságának 
is előzetesen bejenteudők, hogy a gépeknek működés­
ben tartása iránt idején intézkedhessek. Megjegyeztetik 
végül, hogy a czipész ipari gépek csak július hó 15-ig 
mutathatók be, mert azután Debreczeube szállíttatnak 
az ott rendezendő kiállításra.

A jogi ok tatás uj rendje. Jogi oktatásunk régen 
megért a lényeges átalakításra. A budapesti egyetem 
jogi karának aránytalan zsúfoltsága, a vidéki jog­
akadémiák jelentőségének teljes háttérbe szorulása, a 
vizsgáztatás tökéletlensége, a közigazgatási minősítés 
elégtelensége, a bírói és az ügyvépi kvalifikaczió 
iukongruenciája mind módosításra szoruló részletei 
jogi oktatásunknak és a vele összefüggő gyakoi lati 
intézményeknek. A reformot régóta tervezgetik már. 
Gyökeres reformról van szó, amelyet törvényhozási 
utón kell megvalósítani. Az erre vonatkozó javaslat, 
amelyhez az utóbbi években hozzászóltak már több 
Ízben az összes illetékes tényezők, végre elkészült. 
Wlassios Gyula kultuszminiszter szövegezte meg vég­
legesen a 4G. §-ból álló törvényjavaslatot, amely, 
miután hozzájárult már az igazságügy miniszter is,

most teljesen készen várja a törvényhozás elé való 
beterjesztést.

A javaslat a közszolgálati minősítést és a jogi 
oktatást lényegesen át fogja alakítani, magas szín­
vonalon álló egységes uj államvizsgálat fog létesülni, 
amely a jog-, valamint az államtudományi képzés 
összes tárgyaira kiterjed. A közigazgatási pályára 
való minősítésűéi ezután nemcsak az államtudományi, 
hanem a jogtudományi képzésnek igazolása is meg 
fog kívántaiul s a bíró elméleti minősítése sem lesz 
alacsonyabb az ügyvédénél.

Az államvizsgálat céljaira jogtanárokból és el­
méleti képzettségükkel kitűnt más jogászokból országos 
állami vizsgálóbizottság fog szervezetni. Ez az országos 
bizottság az ál'am vizsgálatokat albizottságokra oszolva 
az egyetemnek székhelyén és oly városokban fogja 
tartani, amelyekben a javaslat követelményeinek meg- 
fulelöleg szervezett jogakadémia áll fenn. Úgy ez 
országos bizottságnak szervezetében, mint egyébként 
is különleges intézkedések vétettek föl a javaslatba, 
hogy az uj állam vizsgálatnál az elméleti és a tudo­
mányos jelleg, továbbá az elbírálás szigora és az ország 
egész területén való egysége föltétlenül biztosítva 
legyen.

A budapesti egyetem jogi karán levő tulzsofoltság 
apasztására szintén többrendbeli, a tanszabadság kor­
látáit nem érintő intézkedés log közrehatni. Ily ta­
nulmányi rend fog a javaslat szerint életbe lépni, 
amelynek következtében a joghallgatók a tanulmányi 
idő alatt tárgyaikkal — úgy mint a többi a főiskolai 
hallgatók —- rendszeresen lesznek kénytelenek foglal­
kozni. Az életre való jogakadémiák, ha a javaslat 
követelményeinek megfelelnek, virágzásnak fognak 
indulhatni, két királyi egyetemünk jogi kara pedig 
meg fog szabadulni a mai túlterheléstől.

W 1 a s s i c s Gyula közoktatásügyi miniszter a 
törvényjavaslatot még előadói tervezet alakjában már 
két Ízben is közzétette. Meghallgatta az egyetemeket 
és a jogakadémiákat, a főbb bíróságokat, az ügyvédi 
kamarákat és egyéb igazságügyi hatóságokat A föl­
merült észrevételeket ismételten a leggondosabban 
mérlegelte. Most az igazságügyi miniszter hozzá­
járulása után nyert a javaslat végleges alakot. A 
végleges szövegben különös gond fordittatott arra, 
hogy a közszolgálati minősítéshez fűződő nagy állami 
érdekek az egész szervezetben mindenütt a legnagyobb 
hatályossággal kifejezésre jussanak. A javaslat, most 
megállapított szövegében, nyilván az ügyvédi és ál­
talában a jogi pályák elözünlésének mérséklésére is 
hatással lesz. A W1 assies-féle kész javaslat 46. §-ból 
áll s igen beható általános és részletes megokolással 
van ellátva.

K özgaz cl i iság‘. 

Figyelmeztetés a búza termelőkhöz.
Az elmúlt év a gyakorlati gazdák ismereteit 

egy keserű tapasztalattal gazdagította. Ama növényi 
betegségek, melyek a gazdákat immár ijesztő módon 
lépten-nyomon kísérik, ismét megszaporodtak. Fel­
lépett egy elösdi gomba, az úgynevezett torzsgomba, 
mely egyes vidékeken oly nagy mérvű pusztításokat 
okozott, hogy a gazdák összes reménye füstbe ment.

Nehogy ez évben hasonló csalódásoknak le­
gyünk kitéve, időszerűnek véljük gazdáink figyelmét 
már ezúttal felhívni e veszedelmes bajra, hogy mód­
jukban álljon a megfelelő óvintézkedéseket idejeko­
rán megtenni. Ismertetjük tehát a bajt a követ­
kezőkben :

A torzsgomba a búza tövén, helyesebben 
mondva a gyökerek legfelső részén és a szárak al­
ján tanyázik, itt befurakodik a szárba és meglősz!ja 
azt a tápláló nedvektől Annak következményeként 
a búza töve rothadni kezd, a szárak elhalnak és ma­
got nem hoznak.

Ha e betegségtől meg akarunk szabadulni, a 
következőket kell szem előtt tartani :

1. Ne vessünk búzát búza után, s különösen 
olyan búza után, mely torzsgomba val volt infi- 
cziál va.

2. Műveljük meg földjeinket úgy, miként azt, 
az ésszerűség és okszerűség követeli. Egy tavaszi 
szántásba vetett búza sohasem sikerülhet úgy, mint 
egy olyan, mely már ősszel is megszántott földbe 
kerül.

3. Gondoskodjunk arról, hogy a búza beveté­
sére szánt földterület tápanyagokban hiányt no 
szenvedjen.

A közvetlen istállótrágyázás nem lévén meg­
felelő a búzának, trágyázzuk meg annak elővete- 
mónyót. A búza alá pedig használjunk fusztorsa- 
vhs műtrágyát, mert hisz épp a foszforsav az a táp­
anyag, a melyet a búza legnagyobb mértékben 
igényel.

4. Ha a búza lábáról lekerült, szántassuk fel a 
tarlót azonnal és pedig sekélyen s tavasszal ne búzát 
vessünk bele, hanem takarmányt.

Különfélék.
Illemszabályok a XVI. századból. Egy 1540-ből 

származó német könyvben érdekes illemszabályokat 
olvasunk azok számára, kik úri asztalokhoz lakomára 
mennék. Kiviláglik ezekből, hogy mily alacsony fokon 
kellett állnia akkor a társadalmi műveltségnek, ha 
ilyen szabályokra egyáltalában szükség volt s hogy

az illendőség fogalma mekkorát változott az idők 
során. Az illemszabályok közül néhányat itt közlünk:

Ha úri helyre még lakomázni, mindenekelőtt 
legyenek a kezeid és körmeid tiszták, de a tisztogatást 
nem az asztalnál kell elvégezned, hanem amikor ma­
gadban vagy.

Ha iszol, mind a két kezeddel emeld föld a po­
harat s ne legyen olyan a kezed, mint a kocsisé, 
mikor a kocsiját keni.

Továbbá ne köhögj bele a pohárba, ha iszol es 
ne igyál, ha még étel vau a szádban, mint a marha, 
ne hadzsold az italt, mint uz ökör s ivás után törüld 
meg a szádat meg az orrodat.

Ne rágd le a csontokat,, mint a kutya s ne szívd 
ki a csontból a velőt.

Az almát no edd meg egyedül, hanem vágd kelté 
s a felét add a szomszédodnak.

Ha meg akarsz hámozni egy körtét, a szárán 
kell kezdened.

A vajat sohasem szabad a hüvelykujjal kenni 
a kenyérre.

A levest ne idd ki a tányérból, hanem edd ka­
nállal és ne szürcsölj, mint a borjú.

Különös táplálékok. Érdekes közlemény jelent 
meg a napokban egyik német lapban a különböző 
bizar, némely helyen csaknem undorito emberi táplá­
lékokról. Az érdekes ismertetésből élénk fogalmat 
nyerhetünk arról, hogy az egyes éghajlati, szokásbeli 
s más különbözetek szerint mi mindent meg nem 
eszik az ember. Így például a szilfaiaknak, egyipto­
miaknak legfőbb csemegéje — a sáska. A kis-ázsiaiak 
és egyes amerikai indián törzsek szükség esetén né­
mely féregfajokat minden uudorodás nélkül esznek 
meg. A régi görögök különösen kedveltek az orosz- 
láutalpat, a római előkelőknek pedig a fülemilenyelv 
volt a kedvencz nyalánkságuk. Egyes afrikai néger 
törzsek majdnem kizárólag egerekkel, kígyókkal, ró­
kákkal és farkasokkal táplálkoznak, de viszont undo­
rodnak a macska- vagy a kutyahustól. A {akutoknak 
fölöttébb Ízlik a döghús, de a disznóimat megint 
világért sem ennék meg. A Basin-sziges lakói ünnep­
napnak számítják, mikor kecskegyomrot ehetnek, 
amelyet persze a bennelevö félig megemésztett táplá­
lékkal együtt fogyasztanak el. A négerek leginkább 
a krokodil, struez és víziló busára vannak utalva, a 
bushmauoknak és hottentottáknak pedig egyik leg­
kedvesebb csemegéjük a hangya és famoly leves.

Az öngyilkosság Mutendő cselekmény. Lon­
donban egy fiatal frauezia leány lándánuuiot ivott 
szerelmi bánatában. A kórházba vitték, ott kezelték 
és meggyógyították. De még ez nem minden. Alig­
hogy meggyógyult, a rendőrség elé került, ahol öt 
napi fogházbüntetésre ítélték, mert, az angol törvény 
bünteti az öngyilkossági kísérletet is — ha az nem 
halálos kimenetelű.

A iiemesszivíí szakács. Amikor Biilow grófot 
a római követségtől elszólították Berlinbe, a külügyi 
hivatal államtitkárának, oly épületbe kellett költöznie, 
amely talán negyedrésze volt a római hatalmas pa- 
lazzó Gassarelliuek. A követ neje ekkor azt mondta 
a szakácsának, akit szintén magokkal akartak vinni, 
hogy Berlinben sokkal egyszerűbben kell berendez­
kednie és sokkal kevesebb holylyel kell megelégednie, 
mint Rómában. Ha ez nem felel meg neki, akkor 
kereshet más helyet magának. A konyha ura erre 
ünnepélyes hangon felelt :

— Asszonyom, a szerencsétlenségben is ki kell 
tartanunk kényéi adóinknál.

Hogy ismerjük meg u gyémánt valódiságát i 
A próba igen egyszerű. Egy darab papirosra csinál­
junk egy pontot czeruzával. Aztán nézzük meg ezt 
a pontot a gyémánton keresztül. 11a csak egy pon­
tot. látunk, a gyémánt valódi. De ha a jel egy vagy 
több vonalban kisugárzik, vagy több pontot látunk, 
biztosak lehetünk benne, hogy a birtokunkban levő 
gyémánt hamis.

TV yilttér *)•
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% résznyi bor
Tempelforrásvizzel!

Kellemesen gyöngyöző izíí !
Mérsékelten ébreszti u szívműködést, 
és előmozdítja az étvágyat.
Kérjünk mindenki Robit sehi„ Tempel forrást11'.
Nagybani raktár Magyarország részére:

Hoffmann Józsefnél, Budapest, Bathory-ut. 8. sz.

zen vovat alatt közlőitekért nem válUl felelősseget a szerk

Ferenci József Eeseriwii
az egyedftl elismert 
kellemes izü ter­
mészetes has- 
- hajtószer. — ■
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A világ legnagyobb órája- A saint-louisi világ-
kiállításnak Slí)04-bou egyik legérdekesebb látványos­
sága lesz egy virágokból kosz,tett orift-i óra amely

londoni parlament órájáé, amely eddig a világ fg 
nagyobb Vajaként szerepelt. A számlapot viragtalan 
zöld növényekből fogják készítem, míg a tíz láb hosszú 
óraszámokat fehér világok alkotják. A mutatok 50 láb 
hossznak lesznek s pneumatikus erő hozza őket moz­
gásba. Ez az óriási óra a kerti növények pavilloujat 
topja ékesíteni.

A Világ legnagyobb bérháza. Londonban a napok­
ban fejezték be a legnagyobb bérház építését Az 
óriási épilet a Holboru városrészben fekszik. 010.000 
négyzetláb területet foglal és s G153 helyiség van 
benne. 30 lift vezet föl a 11 emeletre. Az épület kö­
zepén'óriási ebédlő van fölállítva, amelyben a ház 
8000 lakója kaphat kosztok Az óriási épület összes 
költségei másfél millió fontra, azaz 60 millió koronára 
rúgnak.

Amerikai humor. Ön meg tudja mondani a jövőt? 
— kórdó a félénken belépő látogató.

— Igen, — felelt a spiritiszta médium — mivel
lehetek szolgálatára?

— Tudni szeretném, hogy a feleségem a meny- 
országba vagy a pokolba jut-e annak idején. Mert a 
szerint szeretném berendezni az életemet, hogy bizo­
nyosan az ellenkező irányba kerüljek.

— Kitől származik vájjon az a mondás, hogy 
mindig a váratlan történik ?

_ Nem tudom, de azt hiszem, olyan embertől,
aki egy időjelző intézetben működik.

Hatkins asszony operácziónak kénytelen alávetni 
magát. Mielőtt az orvos munkához lát, szolgálatkész 
szomszéd nője ellátja tanácsokkal.

— Nem kell félni semmit; csak szorítsa jól össze 
fogait és nem forog érezni semmi fájdalmat.

Hatkins asszony búsan felel:
— A fogaimat? Azok otthon vaunak az éjjeli 

szekrényemen.

A frigyszekreny — Írországban. A Voss. Ztg. 
egyik legutóbbi száma azt írja, hogy Írországban egy 
Tara nevű vár romjai között megtalálták a régi frigy­
szekrényét. Azt hiszik, hogy Jeremiás próféta vitte 
oda több más ereklyével együtt. Nabukodonozor hely­
tat tója, Hedalia halála után ugyanis igen sok zsidó 
vándorolt ki Egyptomból, köztük Jeritnás is, aki a 
íricyszekrényt, a két kőtáblát, amelyre a tiz paran­
csolat volt Írva, továbbá Áron vesszejét, s azt a kö­
vet, amelyen Jákob aludt B-thalnél magával vitte. 
Mikor a kivándorolt zsidók nagyrésze az egyiptomiak 
példájára bálványimádóvá lett, Jeremiás elhatározta,
hogy a megmaradt igazhivökkel együtt Damába ván­
dorol. Hajójuk azonban Írország parijául zátonyra 
jutott s ipy kénytelenek voltak egy időre az akkori-jutott s így 
ban uralkodó

íyh
Írországi király

efí.y , , , , .pártfogasat kikérni
Időközben a király megszeretett közülük egy zs' dó­
leányt, akit Jeremiás készségesen feleségül is adott 
a királynak. Mikor aztán felesége később meghalt, 
a király díszes sírboltot építtetett számára és több 
más ereklyével együtt a frigyszekrényt is oda rejtette.

Thierry A. gré-szemz
BALZSAMJA

a legjobb diätetikus háziszer.
emcsztt'ni zavarok, gyengeség, ómolygSss« g, 
gyomorégés, felfúvódás sth. ellen, kohőges- 
esillapitó, görcnszüntetfi, nválkaoldó és tisztító 
hatású. 12 kis üveg vagy 0 duplativcg ára, do­
bozzal együtt, bérmentve 4 kor. I merry A. 
gyógyszertára a Védaiiírynlhoz Pregrada, Ko- 
hitsch-Saiierbriinn mellett, hsak az in, lel- 
t ü n teteti apácRftvédjegygycl valódi. 
Igen ajánlatos ezen szert utazásoknál minden 

eshetőség alkalmára nimfával vinni.

mikor biztos gyógyulásra
__________ ___________ _ nyújt kilátást ezen szer

bárminő sebnél, legyen az bármily régi « csaknem mindig elkerül­
hetők a fájdalmas és veszedelmes műtétek sőt am

Miért szenved ön?
; amputávziök is, há

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi

százlevelű rózsa (centifolia) kenőcsét *
az úgynevezett c*HO<lsilidió<*8öt

használjuk. Ezen kenőcsénél egy H éves,
gyógyíthatatlannak tartott csont zu teljesen 
ki gyógy itt at ott, sut újabban egy ±2 eves, 

nehéz, rákszertí baj is.
A valódi százlevelű rózsa (centifolia) ke­

nőcs használható: gyermekágyasoknál jelent­
kező mellgyuladásnál, a tej folyás elrekedesv- 
nél mellkeményedésnól, orbáneznál, minden­
nemű régi bajoknál, felrepedezett lábak es 
lábszáraknál, sebeknél, sófolyásnál, dagadt 
lábaknál sőt csontszúuál is ; ütött-, szúrt-, 
lőtt-, vágott- és zúzol sebeknél; idegen testek,

növés
mindenn
kező sebek, uyakdagnualok, vérdaganatok, füldaganatok, és gyerme­
kek ázott sebeinél stb. stb. 2 tégelynél kevesebb nem küldetik szét. 
2 tégely ára Vérmentes küldéssel 3 kor. 50 All. az összeg elŐre- 
bekiildése vagy levélbélyegekben való kühlése mellett. J.L*T Köszönő - 
iratok nagy számban állanak rendelkezésre Óva intem
a vevőközönséget hatástalan hamisítványok vásárlásától és kérem, 
szigorúan ügyelni arra, hogy a fenti védjegynek és a ^.Schutz­
engel-Apotheke des A. Thierry in Pregrada * czégfeliratnak 
minden tégelyen beégetve kell lennie. Ezenkívül minden tégelynek 
ezen védjegygyei ellátott használati utasításba kell csomagolva lennie. 
Egyedül valódi centifolia-kenőcsöm utánzóit és hamisítóit a védjegy­
törvény alapján szigorúan Üldözöm, szintúgy a hamisítványok viszont - 
elárúsitóit is.

20-4Egyedüli elárűsitóhely :

Schutzengel-Apotheke des A. Thierry
in Pregrmlft bei ltohltseli-Nnucrlmiiin.

Központi raktár liudape.trti, Tiiiük .1- gyi'igvazertárában, Zágrábiján 
Mittel!» ach K gyógy az »i't árában és Becsben (J. Ilraily gyógyszer! a I'.il'an
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jßJT Kéretik

IT ti ss Eniő
Eucalyptus behozatnia, 

védjegyre szigorúan ügyelni.

Raktár Pancsován; Hnddn Frigyes és (leorglevlls 
István urak gycgyszerlmaibnn.

í Egy régi jó háziszer |
^ melynek egy családban sem szabad hiányoznia: a mindig ^ 
j jól bevált K

M Hess Ernő féle ------ —— Ä
I @ ® ZE]-CLC^l37-^tULS W

V garantált tisztaságú, 12 év úta egyenesen Ansztráliá- ^

<
ból behozott természeti készítmény. Németországban ^ 
és Aiisztrin-Magynrorsziígbaii törvényesen tédve. Ä 
Olcsó ára, 1 kor. 50 fill, eredeti üvegenként, mely ■ 
igen sokáig eltart, mindenkinek lehetővé teszi annak 
megszerzését az, egészség elnyerésére és a beteg- W 
ség elkerülésére.

( 1500-iál lü dicséri- és elismerő- k
levél érkezett hozzám — kéretlenül — oly kigyó- HE 
gyultaktól, kik

szak gátasokban, hát-, mell- és nyak- W 
fájásban, zsália, légzési nehézségek,

A nátha, fejfájás, a belső nemes szervek ^
M megbetegedése, idillt sebek, bőrbe-
■ tegségek és egyéb bajokban szenvedtek.
V Senki se mnlaszsza el, megküldetni magának

azon nagyfontosságú könyvet, melyben az EncalipUis- 
” készítmények pontosan le vannak Írva s hogy azoknak - 

a fentemlitett betegségeknél való, sokoldalú eredményes 
alkalmazása miként történik. Ezen könyvi t a szenve­
dők érdekében bárhova teljesen Ingyen küldöm meg 
s abban az olvasó meggyőzése végett, gyogynltnktól 
származó, bizonyítványokat nagy számban tettem 
közzé. — Rlingoiithal I. Sa. (Szaszország)

Kiadótuladonos : Feymann Gyula.

(<'hieagdi aratágé|»gyá■'.)
KNECHT J. E., igazgató. BUDAPEST, V., Váczi-út 30.
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Gyártmáiiyolr : Kévekötőgép, „Daisy“ marokrakó aratógép, fűkaszálógép, szénagylijtó gereblye és
„Manila“ kévekölöfonal gyártmányai.

12—12 ---- :Évl gyártmány 3«2.(iOO góp.

■ *'4.....*

Gyümölcs és szőlő sajtók,
MVW VI Mii í1. 1 ..i ... Lni A h.Jf/t.i ram n 1 f üli Üi70l'1.'0?ol i ol Óst ti t’lúlYU„HERCULES“ folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel és nyomóerő 

zabályzóval n legmagasabb munkaképesség garantálva. ;| TH »iVFAFTkvCf

különösen magas nyomás ók 
nagy munkakőpessóg elérésére.Hydraulikus sajtók ..„0„

Szőlő és gyümölcs zúzók
b<){íyó morzsolok.

00 Teljesen felszerelt szüretelő készülékek, 0-0
Szőlő és gyümölcs őrlők, aszaló készülékek gyümölcs és főzelék asza­
lásra, gyümölcs-vágó és hámozó-gépek, logujabb szerkezetit szabad, ön­
működő „S Y 1» jl 0 X 1 A“ fa és szőlővessző permetezők, a szegecs es 
tormáucs valamint a vértetü kiirtására: szőlő ekek. —

leg'joTolo TTetóg'épels:
Mayfarth Pli. és Társa

(tolóvetőkerék-rendszer) vetőgépei.

Mindennemű mag- és különböző magmennyiség számára váltok érékek m kői, 
avagy síkon, a legkönnyebb járás, legnagyobb tartósság es mind a melle a „ e » 

s£... I ár által tűnnek ki A lehető legnagyobb munka idő- és penzmegta kar Vast teszik le-
Tí*KT.'J belőve. Különlegességeket széna- és arató-gereblyék, széna-forgatok, széna.
'—szalmaprések kézi bnsználatra, knkoricza morzsolok, cséplőgépek, jargaiijo , 

gabonarosták, trleurök, ekék, hengerelt, boronákban és takarmánykészitésre szolgáin gépeket a vgaja»» rém - 
szer és jótállás mellett gyártanak és szállítanak - -----—telteit gy.ULílilittk CO »V„uiiwinaa----------------------------------------------------------------------- -------------------

MAYFARTH PH. és TAKSA
gazdasági gépgyárak, vasöntödék és ekegyárak

XOOOOOKXOK BÉCS, II1 Taborstrasse 71. mokmokmok
Kitüntetve több mint »VW arany, rr.nst éremmel stb.. a/, összes 11 "5^I‘N^Í«k''‘ós^vUront elárusítók kerestetnek. 

lU-szleles nrjegy/.ek Ingyen es bérmontve. ----------------

Schicht
‘Bzorvcs1 vagy .kulo 8“

il nm

jegy gyei
leoJobb, legkladósabh s ennélfogva 

legolcsóbb szappan. — Minden 
káros alkatrészektől mentes.

Mindenütt kaphatói
® Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy • tt 
T m'nden darab szappan a „Schicht“ névvel és f f

~ -------- ---------- ® ea fenti védjegyek egyikével legyen ellátva.

Nyom. Wittigschlager C.-nál Pancsovár
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